

涟水警方强化队伍保障 着力打造“全警好娘家”

融媒体记者 马凌云

今年以来,县公安局紧扣“知警懂警、爱警暖警”核心主线,坚持队伍与业务并重,严管厚爱,通过念好“心”“惠”“爱”三字经,打造“全警好娘家”,营造警营如家氛围,为广大民警、辅警高质量完成全年工作任务提供坚强保障。

“心”字贯穿——树立好娘家文化理念

该局把“沟通”作为做好爱警惠警工作切入点,通过谈心谈话拉近距离,要求单位负责人与单位干部谈、中层干部与民警谈、民警与辅警谈,实现谈心谈话全覆盖。通过“一对一”谈话,把握民警思想动态,及时发现和消除队伍苗头隐患,今年该局共谈心谈话1100人次,发现和消除队伍苗头隐患13起。认真完善心理健康服务站建设,配齐心理防护装备,推动常态化心理疏导,邀请专业心理老师开展心理疏导。疫情防控期间,组织心理健康服务小分队分批“送服

务上门”,以“会话治疗”方式,向民警介绍心理自我调节和减压方法,进一步缓解民警、辅警心理压力,为战时安保维稳凝聚战斗力,目前已累计开展心理健康知识讲座27场次。各分局成立包括文学创作、书法、摄影等分会,吸收800余名民警、职工和协辅警为会员,警营文体俱乐部下设足球队、篮球队、乒乓球队等4个团体、12个分会,先后举办了“忠诚铸警魂”庆祝建党99周年抗疫先进事迹分享会、涟水公安“警察故事”主题演讲比赛等一系列活动,激发了警营活力,活跃了文化氛围。

“惠”字引领——丰富好娘家文化内涵

以“实用、实效、实际”为导向,高标准、高质量打造该局“惠警服务中心”,做好警服熨洗、理发、民警子女托管、免费家政维修等后勤保障服务,解决民警的后顾之忧,让民警体会到家一般的关怀。常态化实施《涟

水县公安局从优待警制度》,针对患病民警、特困民警等,局领导在第一时间开展走访慰问,将组织的温暖和关爱送到民警心坎上,今年已慰问民警、辅警152人次,送去慰问金16.7万元,申报抚恤金28万余元。加强以“防猝死、防疾病、防事故”为重点的职业安全教育和健康保护工作,加强与卫生行政部门的协调合作,畅通民警疾病救治“绿色通道”,定期组织全体民警、辅警参加体检,科学设置辅警考核津贴、层级津贴,提供最优服务保障,解决民警、辅警后顾之忧。

“爱”字助力——营造好娘家文化氛围

强化维权抚恤工作,在民警、辅警受到人身伤害、名誉受损、阻碍执法时第一时间启动维权机制,对暴力袭警、妨碍执行公务和诬告陷害、打击报复民警的,依法从严从快查处;民警受到不实投诉、诬告陷害的,及时在相应范围内澄清事实,消除负面

钱正凯:14年如一日的“拼命三郎”

融媒体记者 徐强

“铁骨铮铮的男儿身,侠骨柔情的纯爷们,顶天立地的男子汉。”这就是曾荣获“见义勇为”称号的县公安局巡特警大队警务站辅警钱正凯的现实写照。

钱正凯2006年6月参加公安工作,始终战斗在巡逻防控、打击犯罪、服务群众急难险重任务第一线,工作上尽心尽责,英勇顽强,敢于啃硬骨头,被领导和同事称为“拼命三郎”。先后协助侦破了180余起重特大刑事案件,协助成功处置了150余起暴力恐怖事件,协助接处警11000余次,救助群众2000余人次,多次受到嘉奖和被评为“巡防之星”。

铁骨铮铮——力擒吸毒持刀行凶者

2月20日上午10时许,县巡特警大队接群众举报:有人在县城区某小区吸毒。钱正凯、高子强、邱北扬等几名辅警在大队民警带领下迅速赶赴现场,表明身份后对嫌疑人依法口头传唤。嫌疑人孟某神色慌张,以穿衣服为借口返回房内,由于嫌疑人刚刚吸食完毒品,正处于极度亢奋状态,他从床下拿出一把菜刀就冲了出来。危急关头,钱正凯奋勇向前,伸手去抢夺菜刀,在抓住孟某的同时手腕受伤,顿时血流如注,他强忍剧痛死死扣住孟某手腕,民警及其他队员迅速上前合力将孟某和另一女性吸毒者控制住。嫌疑人被控制后,钱正凯和其他受伤队员被迅速送到医院检查,钱正凯手腕处轻微伤,高子强手指骨折构成轻伤二级,邱北扬轻微伤。

同事每每提及此事都称赞不已,而钱正凯只是微微一笑:“当时我根本没想那么多,谁在那样的情况下都会和我一样勇敢的,还有比我做得更好的呢。”面对这样轻描淡写的回复,大家对他更加肃然起敬。

侠骨柔情——寒冬入水拯救失意人

12月16日深夜,室外温度已是零下6℃,正在执行巡逻任务的钱正凯接到突发警情:中央城北大门一居民在河道中落水。到达现场后,通过群众指引并借助手电筒

光,钱正凯他们发现一名男子正侧漂在河道中央。钱正凯说了句我会游泳便立即脱下外套,在队员们帮助下穿好救生衣,把安全绳系上救生圈便跃入水中。寒冷的冰水冻得他牙齿吱吱作响,钱正凯步履“蹒跚”着向落水者走去。落水者此时已经失去了知觉,全身僵硬,左手紧紧地抓着附近水草。钱正凯经过多次努力终于将救生圈套在其身上,队员们在岸边拉,钱正凯深一脚浅一脚在后面推,大家一起奋力将落水者拉上2米多高的河岸。看到拖着昏迷不醒落水者远去的救护车,下水救人已经整整20多分钟的钱正凯告诉队友:“一接触到水的时候浑身发麻,还好后面就没什么感觉,一尺多深的淤泥让人行动很困难,但这是我的职责。”得知落水者经过医院救治已经脱离危险,钱正凯脸上露出了灿烂的笑容。他跳入冰冷刺骨河水救人的事迹被江苏电视台、人民网等40多家媒体竞相报道,引来全网点赞,反响强烈。

顶天立地——奋战急难险重最前沿

钱正凯深知,巡特警是公安“处置突发事件、打击暴力犯罪、维护社会稳定”的尖刀部队,当党和人民需要的时候,必须义无反顾、勇往直前。他多次冒着生命危险与各种违法犯罪行为作斗争,充分展示了一名辅警对党对人民的赤胆忠诚,对公安工作的无比热爱,他无愧于“拼命三郎”的称号。

2015年8月10日凌晨3点许,钱正凯和队员们在安东路商业广场附近巡逻时,发现一名男子正在用木棍殴打一名拎包女子,被殴打女子看到巡逻民警立即大声呼喊:“他是抢劫的。”钱正凯立即冲上去:“不许动,放下凶器。”并准备强行控制住嫌疑人。嫌疑人发疯似的挥舞着木棍朝钱正凯打过来,钱正凯一个箭步上前,用右臂夹住抢劫嫌疑人的右手,左手抓住抢劫嫌疑人的脖子,顺势脚下一个绊子,将其重重摔在地下。其他队员迅速冲上去,将极力挣扎的嫌疑人控制住,现场围观群众拍手称快,称赞道:“涟水特警——真是好样的!”

“淮浦义警”:让“枫桥经验”生根开花结果

融媒体记者 马凌云

“您好,收到陌生短信要谨慎,尤其涉及钱财,防止上当受骗。”2019年以来,在县城主要场所,总会看到一群身穿“淮浦义警”字样的红马甲市民,拿着宣传资料向过往市民宣讲防骗知识,增强群众防骗意识。这群身穿红马甲的市民就是县公安局淮浦路派出所的“淮浦义警”。

淮浦路派出所辖区面积22平方公里,常住人口20余万人,而民警还不到20人。为有效解决警力资源配备紧张等问题,该所组建了“淮浦义警”队伍,成为派出所开展日常工作一支不可或缺的力量,有效激活了基层社会治理神经末梢,让“枫桥经验”在此生根开花结果。

基层民警“好助手”

该所与“涟水义工”、微公益协会等公益组织合作,广泛吸纳人大代表、政协委员、公务员、教师、退休人员等共同组成“淮浦义警”队伍,积极引导义警担任矛盾纠纷“调解员”、法制“宣传员”、执法“监督员”,努力把问题解决在当地、把隐患消除在萌芽。

今年1月12日晚上9时许,该所辖区内发生一起建筑工地工人非



政协委员来该所开展法律援助活动



“淮浦义警”配合民警开展纠纷调解



“淮浦义警”协助民警开展疫情防控宣传

正常死亡案件,接处警民警调处一天都没达成协议,有着丰富调解经验的政协委员、“淮浦义警”宋秀成主动参与调解。宋秀成在法院工作多年,法律知识深厚,他一方面安抚死者亲属,详细解释相关法律,另一方面做好劳务公司工作,要求劳务公司积极承担相应责任,对这个家庭给予特殊帮助和照顾。在他的调解下,仅用半天时间,双方就达成一致处理意见,事情得以圆满了结。截至目前,义警队伍共协助调解民间矛盾纠纷600余起,成为民警的好助手。

社会治安“千里眼”

11月15日晚,该所接到报警:一男子在某小区内持刀威胁他人索

要财物。民警立即赶到现场时犯罪嫌疑人已经逃离,民警根据目击者提供线索,及时整理成图文信息发送至“淮浦义警微信群”。10分钟后,正在户外运动的小李发现小区一台空调下藏着个人,他第一时间与该所副所长张茂山取得联系,几分钟后民警赶到将犯罪嫌疑人抓获。“能够这么快抓获犯罪嫌疑人,小李发挥了关键作用。”张茂山说。具体工作中,该所成立“淮浦义警”矛盾纠纷多元化化解联调中心,积极深入城乡接合部开展扫黑除恶、普法、防范网络诈骗等宣传活动,协助开展护楼护院、邻里守望等工作。截至目前,“淮浦义警”开展法律法规宣传13500余人次,发放宣传资料15000余份,参与治安巡逻12000余人次,协助民警辅警抓获违法犯罪人员89人,“淮浦义警”志愿者队伍已成为县城社会治安的“千里眼”和“顺风耳”。

身边群众“居委会”

不久前,该所辖区内某菜市场摆摊卖蔬菜的王大哥和同样卖蔬菜的李大姐吵了起来,之后两人情绪愈发激动并互相推搡。“淮浦义警”吴师傅得知后,立即赶了过来,与他

们约好一同前往调解室解决问题。吴师傅从两人角度出发,晓之以理动之以情,最终双方握手言和。李大姐说:“‘淮浦义警’就是咱老百姓的家里人,是我们身边的‘居委会’!”在持续做大做强“淮浦义警”队伍的基础上,该所建立健全奖励、保障、培训机制,为义警成员定制服装并颁发“淮浦义警”工牌,提供办公场所,配备必须物品,定期邀请“淮浦义警”家属子女参与“警营开放日”,开设“反诈小先锋”“急救小勇士”“安全小卫士”等实践课程。家住金色华府的“淮浦义警”黄爱虎指着自家门上的“淮浦义警之家”牌子,自豪地说:“作为一名‘淮浦义警’,我感到很光荣,也很有面子,大家都把我们看成是‘自家人’,现在小区也更安全了,连小偷小摸的事情都很少发生了。”

经过两年多的发展,“淮浦义警”现有成员2000余人,已成为一道亮丽的“枫桥线”。近两年来,该所辖区内警情年均下降13.6%,连续两年绩效考核夺得全县公安机关第一名,还被淮安市精神文明建设指导委员会命名为“践行周恩来精神模范团队”。

县公安局举办年度新警政治轮训班



通讯员 周培雷

本报讯 “青年民警是公安事业发展的中坚力量,是公安事业的未来和希望,更是涟水公安向前发展的基础和保障……”12月5日,县公安局举办2018-2020年度新警政治轮训班,引导教育新警系好从警生涯的第一粒扣子,该局2018-2020年新参加工作的40名新警参加轮训活动。

轮训期间,该局党委委员、督察大队大队长陈曙光以《永葆公安队伍忠诚本色》为题,为新警上专题党课,全体参训新警还集中观看了警示教育片;该局党委委员、县纪委监委驻第四纪检组组长张亚军围绕党风廉政建设“六项纪律”做专题培训;法制大队相关同志就执法规范化建设进行辅导。轮训结束后,全体参训人员

还进行了政治理论测试。据了解,为从源头上抓好新警的思想教育和业务培训,该局政治处提前筹划,制定详细培训计划,科学编排培训科目,制定培训课程。通过培训,全体新警的理想信念得到强化,知识技能得到提升。大家纷纷表示,将以饱满的工作热情和旺盛的斗志,全身心投入到各项工作中,以顽强过硬作风让青春之花在警营绚丽绽放,奏响涟水公安“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的时代最强音。

退休不褪色 丹心映忠诚

涟水警方“民警荣誉退休仪式”照耀“无悔从警路”

通讯员 周培雷

本报讯 “我是涟水县公安局一名光荣的退休人民警察,我将永葆人民警察的政治本色,退休不褪色,离岗不离心,让警徽永留心间!”12月

11日下午,在县公安局会议室举行的2020年度退休民警荣誉退休仪式上,6位退休民警向警徽告别的话语铿锵有力、情深意切。

退休仪式现场简洁而庄重,气氛喜庆而温馨。在热烈的掌声中,6位光荣退休的老民警依次上台,当他们从领导马仁慧手中接过颁发的荣誉纪念牌时,激动与不舍之情溢于言表。

马仁慧代表局党委对老同志多年来为全县公安事业付出的努力和取得的成绩给予了充分肯

定,并致以崇高的敬意。他指出,老同志几十年来立足本职、爱岗敬业、勤劳工作,把一生最美好的年华、最灿烂的岁月都献给了涟水公安事业,为全局民警树立了榜样、作出了表率。他希望老同志能永葆人民警察风范和气质,退休不退志,一如既往地关心和支持涟水公安工作,当好涟水公安工作宣传者、警风警纪监督员和公安发展建言家,在公安事业发展、队伍建设、改革创新等方面多多献策,为促进全县经济社会发展、建设平安涟水、保障人民安居乐业再做新贡献。

参加仪式的退休民警,有曾经工作在基层前沿打击犯罪、维护稳定的英雄,也有在幕后指挥保障、服务群众的功臣,他们把青春和芳华献给了公安事业。

“今年我已年满60岁了,虽然舍不得离开大家,但还是要脱下这身警服。这样的退休仪式让我们感受到了组织上的关爱,今后我们将一如既往地支持公安工作……”退休民警代表朱传军,这个钢铁般的汉子,努力抑制内心的激动,泪花在眼中翻涌。

近年来,县公安局实行为每一名光荣退休的民警举行退休荣誉仪式的暖警举措,让退休民警切身感受到公安大家庭的温暖和组织的关心。通过举办民警荣誉退休仪式,传承和发扬人民警察的优良传统,进一步提高广大民警的获得感、荣誉感,进一步增强广大民警的责任感、职业认同感,进一步激励广大民警不忘初心、砥砺前行的昂扬斗志。



涟水县公安局退休民警荣誉退休仪式

